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Život u maše vrijeme mnogo brže 

kroči naprijed nego u prošlosti. Svje- 

doci smo stalnih promjena koje nepre- 

stano nagoviještaju novu budućnost, 

pred kojom stojimo ispunjeni nadama 

i bojaznima. Naše sutra rađa se kroz 

napetosti, lomove i krize. U tom »no- 

vom« ima mjesta za oduševljenje, ali 

i za zabrinutost. Veseli nas porast čo- 

vjekove moći nad prirodom, a u isto 

vrijeme ispunja nas tjeskobom česta 

čovjekova nemoć u njegovu individual- 

nom životu i društvu; dok uspješno 

raspliće konce zokanitosti i tajne pri- 

rode, sam se sve više zapliće u zamr- 

šeno klupko događaja novoga svijeta, 

koji je sam stvorio. I tako je, izgleda, 

nekako nenadano i prebrzo došao kraj 

jedne iluzije, po kojoj se vjerovalo da 

će čovjek, putem znanosti i tehnike, po- 

stati sveznajuć i svemoguć? 

Nove krize — koje govore da priro- 

da još nije poražena i da je mnogo ne- 

uhvatljivija i savršenija nego što smo 

1 E, Fromm, Čovjek za sebe (Zagreb 1977), 14. 
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zamišljali — još više umnažaju naš ne- 

mir i naše strpljenje. Ali naša zabrinu- 

tost nije prvenstveno prouzročena či- 

njenicom da povijest prolazi kroz jed- 

no krizno razdoblje, jer zapravo i nije 

bilo duljih razdoblja u kojima bi čo- 
vječanstvo bilo oslobođeno kriza. Za- 

brinjava nas, međutim, to što smo se 

iznenada, preko noći, našli pred više 

kriza istodobno, koje se od kriza u pro- 

šlosti razlikuju po karakteru svojih uz- 

roka te su u vrlo složenu međuodnosu. 

»U prošlosti su najveće krize bile nega- 

tivnog porijekla: izazvale su ih loše na- 
mjere agresivnih vlastodržaca ili vlada, 

pak prirodne katastrofe, koje su se 
smatrale zlom prema ljudskim mijerili- 

ma, poput epidemija, poplava, zemljo- 

tresa itd. Nasuprot tome, mnoge od 

današnjih kriza pozitivnog su porijek- 

la: posljedica su akcija što ih je, bar u 

njihovoj genezi, inicirao čovjek u naj- 
boljoj namjeri.«* One su posljedica naj- 
značajnijih revolucija u povijesti — 

13 % E, Fromm, Avere o essere (Mondadori 1977), 

3 M. Mesarović — E. Pestel, Čovječanstvo na 
raskršću (Zagreb 1976), 9. 
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prosvjetiteljstva, čiji duh ni danas nije 
manje prisutan, nego, naprotiv, proži- 

ma čitav život, a čiji moto bijaše »usu- 
di se da znaš«, imaj hrabrosti služiti se 

vlastitim razumom. To je proces eman- 

cipacije, kojim je čovjek izišao, kako 
reče Kant,' iz svoje maloljetnosti i ne- 
sposobnosti da se služi vlastitim razu- 
mom bez ičije pomoći. Vjera u vlastiti 

razum i oslanjanje na sebe bijahu po- 
ticaj za nastojanja i dostignuća moder- 
nog čovjeka. 

Čovjek u centru 

Taj antropološki zaokret prema 'su- 
bjektu ima kao posljedicu radikalnu 
promjenu čitave društveno-kulturne 

stvarnosti. Probudio je svijest o slobo- 
di i jednakosti svih ljudi; doveo je do 
rušenja i raspadanja ondašnjeg hije- 
rarhijskog i patrijarhalnog modela dru- 
štva i načelom jednakih partnera pro- 
uzročio je duboku krizu autoriteta; na 
području spoznaja, kritički stav mo- 
derne epohe značio je početak empirij- 

skih znanosti, koje su iz temelja izmi- 
jenile našu sliku svijeta. Više ne vrije- 
di ono što je posvećeno tradicijom ne- 
go ono što izdrži kritiku razuma. 

Znanost i tehnika omogućile su čo- 
vjeku da sve više postane gospodar 
stvarnosti. I tako se u tom sekularizi- 
ranom svijetu, izgleda, sve manje su- 

sreću tragovi Boga i uvijek se sve više 

nalaze tragovi čovjeka, pa sekularizaci- 
ja i ne znači ništa drugo nego oslobo- 
đenje čovjeka od modela ponašanja i 
kategorija religiozne misli i metafizi- 
ke i privikavanje na ponašanje prema 
normama vlastitim i imanentnim raz- 
ličitim područjima stvarnosti. 

4 W. Kasper, Introduzione alla fede (Brescia 
1973), 18. 
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Svijet vjere 

To novo ozračje svijeta ima, jasno, 

odraza i na svijet vjere, tako da u tom 

općem kontekstu nužno govorimo i o 
krizi vjere. Kršćanstvo je u toj novoj 
slici svijeta izgubilo vlastiti identitet, 
jer je poimanje svijeta i čovjeka bilo 

stvoreno pod utjecajem jedne epohe, 
koja je nadvladana. Zato i ta sspecifič- 
no vjerska pitanja poprimaju sasma 

novi naglasak. 

Dobiva se dojam kao da je Bog u 
neprestanom povlačenju. Govori se i o 

»smrti Boga«. Taj izraz, uza svu svoju 

dvoznačnost, vrlo je jasno upozorenje 
da je došlo do ozbiljnih smetnji ma li- 
niji ljudsko iskustvo — vjera i utoliko 
je točan ukoliko je točna perspektiva 
iz koje on izrasta, tj. da vjera nije više 
pokretačka snaga povijesti, i da njezini 
sadržaji ne zadiru u problematiku i 
konkretno iskustvo današnjeg čovjeka. 
Takvu vjeru naš suvremenik ne doživ- 
ljava kao instancu koja bi mogla odgo- 
voriti na njegova pitanja, pa joj se i ne 

obraća, s njom ne računa ozbiljno. Kao 

da je došlo do »rastave« između vjere 
i ljudskog iskustva, što je jedan od naj- 
težih problema suvremene teologije i 
pastorala. 

U vrijeme predznanstvene civilizaci- 

je problem Boga se uglavnom kretao 
oko njegove egzistencije i dokaza u pri- 
log tvrdnje da on postoji. Za većinu 
ljudi one epohe to pitanje praktično ni- 
je postojalo. Bilo je sasma normalno 

vjerovati. 

Sekularizirani svijet 

U sekulariziranom svijetu problem 

Boga je prije svega osobne ili egzisten- 

5 A. Dondeyne, Lezioni positive dell' ateismo 
contemporaneo, in L'ateismo contemporaneo, vol. 
Ill (Torino 1969), 215—250. 
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cijalne naravi. Nije više slučaj da svi 
vjeruju i da vjeru žive. Ljudi različitih 
religija i ideologija često su zajedno 
na istom poslu. Ideološki pluralizam je 
činjenica, koja je neprestani izazov 

vjeri pojedinca, koji više ne može živ- 
jeti oslanjajući se samo na tradiciju ili 

društveni pritisak, nego sve više osje- 
ća potrebu za osobnim opravdanjem 
vlastitog opredjeljenja. Život bez Boga 
je vrlo česta činjenica, pa vjernik, bar 
iz poštenja prema samom sebi, mora 
pred sobom opravdati tu istinu zašto 

vjeruje. 

Problem Boga nije danas prvenstve- 

no pitanje njegove egzistencije, koliko 

je pitanje što on znači za čovjekovu 
povijest i njezino ostvarenje. Pitanje 

je koje je mjesto Boga i religije u ži- 

votu čovjeka. Zašto biti vjernik ako je 
vjera beskorisna, ako nema izravnog 

utjecaja na ekonomiju, industriju, 
znanstvena istraživanja itd. A budući 
da ti sektori bar kvantitativno sačinja- 
vaju totalitet čovjekovih aktivnosti, pi- 
tanje značenja Boga za čovjekovu po- 

vijest postaje uistinu urgentne naravi. 

Osjećaj dualizma i potisnutosti vje- 

re iz života sekulariziranog društva je- 

dno je od vrlo gorkih iskustava koje 
pogađa sve vjernike. Problem je dra- 
matičan, jer se kršćanstvo ne može za- 
dovoljiti da bude svedeno ma aktivnost 
rezerviranu samo za slobodno vrijeme. 

Ako kršćanstvo ima u sebi neki smisao 
i neku snagu, ima ih samo ako je no- 
silac neke poruke i nade za konkretnog 

čovjeka. 

Ta potisnutost na rubu društva ne 
odnosi se samo na kršćanstvo općenito 

nego i na glavne sadržaje kršćanske po- 

ruke, koji su postali problematični i 

$ J. Gevaert, Esperienza umana e annuncio 
cristiano (Torino 1975), 18—30. 
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potrebno ih je premisliti. Uzmimo npr. 
spasenje! Svi oblici spasenja ne dolaze 
od religije. Pred bijedom, pomanjka- 
njem slobode, otuđenosti, robovanja 
nije potrebno uvijek se obraćati Bogu. 

Sam čovjek je sposoban ostvariti os- 
lobođenje i spasenje na mnogim pod- 
ručjima a da se ne utječe religiji. Eko- 
nomija, tehnika, znanost svakako su 
sredstva oslobođenja i spasenja.“ 

Ti i slični problemi i pitanja poseb- 

no su naglašeno prisutni u svijetu mla- 

dih, koje karakterizira pažnja i senzi- 

bilnost za probleme naše ikulture i civi- 

lizacije. U presudnom razdoblju života 
i dozrijevanja traže vrednote na koji- 

ma će moći izgraditi strukturu vlastite 

osobnosti i dati svoj doprinos općem 

napretku. 

Vjera — čovjek 

S pravom se zato pitamo: Postoji li 

danas, u tako kritičnoj situaciji, kakva 

nada? Zar nema više ništa zajedničko 

između vjere i čovjeka, vjere i njegova 

iskustva? 

Činjenica je da su mnogi tradicio- 

nalni oblici povezanosti tih dvaju pod- 

ručja nestali, ali je također činjenica 

da ima mnogo toga što ohrabruje, što 

budi nade. U međuvremenu su se, nai- 

me, pojavile nove mogućnosti, koje 

pružaju šanse za uspješan dijalog iz- 

među vjere i ljudskog iskustva. Može- 

mo slobodno ustvrditi »da je ono što 

se od vjere očekuje rijetko kad bilo ta- 

ko veliko kao danas. Ali je zato i ra- 

zočaranje gorče, ako umjesto kruha 

dajemo kamen.«' 

Za mnoge mlade danas kriza vjere 

je kriza smisla. Za one senzibilnije to 

je sukob između dviju pripadnosti ko- 

i W. Kasper, Introduzione alla fede (Brescia 
1973), 31. 
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je traže čitava čovjeka: vjernosti povi- 

jesti i vjernosti ključnim sadržajima 
vjere. Teren na kojem se svi možemo 
naći jest teren zadnjeg smisla stvarno- 
sti: života i povijesti. Možemo ga razli- 

čito imenovati, ali je zajednički naziv- 
nik uvijek isti. A što drugo misle mla- 
di kad govore o sreći, ljubavi, sigurno- 
sti, budućnosti? Otvorenost za njihove 
probleme i ozbiljnost u traženju odgo- 
vora već je ozbiljan korak u omoguća- 
vanju dijaloga i zadovoljenju njihovih 
iščekivanja i aspiracija. 

U tom traženju putova imtegracije 

između vjere i ljudskog iskustva ulo- 
ga Crkve je nenadomjestiva. Posvijes- 

timo samo neka načela koja bi morala 
značiti izvjestan pomak u tom pravcu 
i koja su neophodna za bolju efikasnost 
navještaja. 

Vjera koju crkvena zajednica navi- 
ješta i svjedoči jest vjera koja se »ut- 
jelovljuje« u svagdašnjem životu, i vo- 

di čovjeka prema punoj zrelosti i spa- 
senju, jer »tko god slijedi Krista, sa- 
vršenog čovjeka, i sam postaje više čo- 
vjekom«.' Crkva je tu radi svijeta: ne 
zato da se bavi poslovima koji su stra- 
ni njezinu poslanju, koji su izvan nje- 

zine kompetencije, već da dadne svoj 

specifičan doprinos.  Poslanje Crkve 
jest naviještati i svjedočiti Isusa Kris- 

ta, razglašavati Radosnu vijest o Bož- 
jem Kraljevstvu, koje je s Kristom de- 

finitivno ušlo u našu povijest. A za iz- 

vršenje tog poslanja traži se osobna 

vjera u slobodu ljubavi i za nju. 

Uspoređujući tradicionalnu pasto- 
ralnu praksu s današnjom, primjeću- 
jemo neke razlike. Glavna briga u pro- 
šlosti bijaše posvećena sadržajima koje 

4% Gaudium et spes 41 
% R. Tonelli, Pastorale giovanile oggi (LAS- 

-Roma 1977), 11. 
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je trebalo gprenijeti i načinu kako ih 
prenijeti. Osnovni i jedini kriterij bi- 
jaše ortodoksnost: ispravna i točna ko- 
munikacija i interpretacija »depositu- 

ma« vjere. Vjera bijaše »usidrena« u 
svijetu nepromjenljivih formula, izvan 
svagdašnjih problema. Iz vjere se de- 
duktivnim putem dolazilo k životu. Ne 
poznajemo obrnuti proces: od života 
k vjeri. 

Kateheza u službi vjere 

Obnovom pastorala i kateheze otva- 

ra se novo poglavlje, radikalno se mije- 

nja perspektiva, kao kad iznenadni 
vjetar porazbaca listove, uredno slože- 
ne na radnom stolu. Daje se prednost 
induktivnoj metodi, koja izlaže, proma- 
tra i ispituje činjenice sa svrhom da 

otkrije njihovo značenje u kršćanskom 
otajstvu. »Ta je metoda u skladu s 
ekonomijom objave, a ujedno odgova- 
ra i temeljnom stavu ljudskog duha, 
koji do spoznaje dolazi preko vidljivih 
stvari.«“ Ona slijedi načelo inkarnaci- 
je, koje postaje neophodan uvjet za us- 

pješnost pastorala i kateheze, a podsje- 
ća nas na osnovnu istinu da navještaj 

nije iznad osobe, nego za osobu. Povi- 
jesne okolnosti života i osobna zrelost 
onoga kome se naviješta traže puni res- 

pekt i poštovanje. Božja riječ je spase- 
nje za čovjeka kad se ona utjelovljuje 
unutar života." 

Svaki oblik pastorala mladih mora 
računati s ljudskim vrijednostima, ko- 
je ocrtavaju osobno i društveno dozri- 
jevanje mladih. Ne mogu se igmorirati, 
jer su mladi na tom području neobično 

osjetljivi. Žele svakako znati u kakvom 

!! Opći katehetski direktorij (Zagreb 1972), n. 
72. 

1! Condizione giovanile e esperienza cristia- 
na, in Note di pastorale giovanile 1 (1978) 5—6. 
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su odnosu kršćanstvo i antropološki 
procesi: želja za autentičnošću, prav- 
dom, ostvarenjem, promicanjem čovje- 

čanstva općenito. Neutralnost je na 

tom području neprihvatljiva i nedopu- 
stiva. Odgovor je urgentne naravi, jer 

oni koji postavljaju ta pitanja sve su 

više nestrpljivi, što potvrđuju svako- 
dnevne činjenice. Rješenja svakako tre- 
ba potražiti vraćajući se duhu Evanđe- 

lja. 

Povijest pastoralne teologije sva je 
u znaku tih pitanja. Odgovori su osci- 
lirali između dva ekstrema: teocentriz- 
ma i antropocentrizma. 

Inkarnacija kao metoda vjere 

Budućnost pastorala i kateheze, me- 
đutim, ovisi o sposobnosti nadvladava- 
nja tih antinomija, konkretno integri- 
rajući vjernost Bogu i vjernost čovje- 

ku. Sav navještaj spasenja trebao bi se 
nadahnjivati na načelu inkarnacije, i 

teorija i konkretne akcije. 

Primjena tog načela nije tek neko 
pitanje taktike ili proizvoljne odluke 

pastoralnih radnika. Ne utjelovljujemo 
mi, da bismo uvjerili i pridobili mla- 

de, vjeru u životu. Bog je sam započeo 
taj proces da bi se približio čovjeku. 

Nije ostao neki daleki Bog, u nekom 

nedostupnom svijetu, nego je želio o- 

mogućiti čovjeku susretanje sa sobom, 
obraćajući mu se na ljudski način. Taj 
proces dosiže svoju kulminaciju u Isu- 

su Kristu. On ije najjasnije i najočitije 

ostvarenje dijaloga između Boga i čov- 

jeka. 

Iskustvo o tom događaju doprlo je 

do nas kroz svjedočanstvo apostolskih 
zajednica. I zato se naša pažnja okreće 

upravo tim zajednicama, 'koje su osje- 

tile interes i Kristovu ljubav prema 

njima. Iskusili su da u Isusu Kristu 
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ljudski život ima smisla. Njihova situ- 
acija, često bez nade i perspektive, op- 

terećena problemima, s Kristom posta- 
je važna, zanimljiva. Prihvaćena od Isu- 
sa bila je obnovljena i puna smisla. 

Te su zajednice shvatile da je Isus 
sve ono što je govorio i činio radio u 

ime Boga, koga je nazivao Ocem. U do- 
broti koju su ljudi iskusili susrećući se 
s njime, u njegovom praštanju, sslobo- 

di i radosti, bijaše prisutnost Očeva. U 
Isusu Bog bijaše s ljudima. 

Učenici su zatim svjedoci smrti i 
Isusova uskrsnuća. Ti mučni događaji 
proširuju iskustvo koje su imali o Isu- 
su. Ostvaruju prijelaz od povijesnog k 
proslavljenom Isusu. 

Crkvena zajednica se okuplja oko 
osobe Uskrsloga, sad prisutnoga, na po- 

sve nov način. Animirana i vođena nje- 

govim Duhom, ona djeluje i proglašu- 
je događaj spasenja, koji je sama is- 
kusila. Tako utemeljuje pastoralnu 

praksu. 
Promatrajući svoje »sada« u svjet- 

lu otajstva Isusova života, našla je od- 
govor na probleme što ih je svakidaš- 
njica donosila. Prihvatila je jedinstvo 
dviju ljubavi: prema Bogu i prema čo- 
vjeku, u uvjerenju da je temelj čovje- 
ka Bog sam. Između tolikih alternati- 
va kojima se moglo odgovoriti na pita- 

nja povijesti uvijek je nastojala prona- 
ći ona rješenja koja su omogućavala 

da svaki čovjek osjeti da je voljen od 
Boga; koja su mogla učvrstiti madu i 
vjeru u život i s onu stranu smrti; ko- 

ja su ostvarivala promicanje siromaš- 
nih, malenih, onih koji malo ili ništa 

ne znače, i podsjećala da je njihovo 
Kraljevstvo nebesko. 

Vjernost Bogu i čovjeku ne samo 

da je moguća nego je i nezaobilazni 

zahtjev i zadaća Crkve ako želi ostati 
unutar Božjih granica u postupanju s 
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čojekom. Samo tako može, u Isusu Kri- 

stu, Očeva prisutnost biti i trajna ponu- 
da spasenja. 

Po inkarnaciji, uzlazni proces, propi- 
njanje čovjeka prema Bogu, omogu- 

ćen je silaženjem Boga prema čovje- 

ku. Time je stvar postavljena naglavce: 
ne dosiže čovjek samousavršavanjem 
božansku razinu života, nego Bog u 

Isusu postaje naš, da bi nas učinio svo- 
jim sinovima. Inkarnacija nam objav- 
ljuje istinu da se spasenje ostvaruje 
jedino na dijaloški način: Bog pruža 
ruku čovjeku i, zahvaljujući toj gesti, 
čovjek postaje sposoban prihvatiti Bo- 
ga, slobodnom i odgovornom odlukom. 
Zato je u svjetlu te istine zadaća pas- 
torala: pripremiti ljudski elemenat da 
može prihvatiti Boga, »pomoći Bogu 
da se utjelovi«.' 

Tako to načelo potiče na vjernost 
Bogu i čovjeku, jer je manifestacija 
duboke suradnje između Boga i čovje- 
ka, koja obilježava proces spasenja. 

Utjelovljenjem je Bog uzeo ljudsko 
lice. Neizreciv i neshvatljiv misterij 
Boga je na taj način postao čovjeku 

pristupačan i iskustveno nekako pro- 
vjerljiv. U svojoj ljudskosti Isus objav- 
ljuje nedokučive aspekte živoga Boga. 

To načelo anticipirano je u Objavi. 
»Riječi Božje izrečene ljudskim jezici- 
ma postadoše slične ljudskom govoru, 
kao što jednoć Riječ vječnoga Oca, u- 

zevši slabo ljudsko tijelo, postade slič- 
na ljudima.«'* 

Ali utjelovljenje nije samo to. Ono 
uključuje još jedan vrlo važan element: 
upravo zato jer je čovještvo Isusa Kri- 

sta manifestacija Boga, ono je također 

'* J. Goldbruner, Cristo nostra realizzazione. 
Antropologia pastorale sulla linea dell' incarna- 
zione (Torino 1971), 29. 

1? Dei Verbum, n. 13. 
14 K. Rahner, Corso tondamentale sulla fede. 

Introduzione al concetto di cristianesimo (Alba 
1977), 284. 
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i najsavršenija objava čovjeka. Utjelo- 
vljenje govori tko je čovjek, »ta neiz- 
reciva narav, čija je granica — čija je 

»definicija« — bezgranično usmjerenje 
k punini neizrecivog misterija, koja 

prispijeva kad je Bog uzima kao svoju 
vlastitu stvarnost, onamo ikamo ona 
trajno teži snagom svoje biti«.“ 

U ovom kontekstu ne samo da ne 
može biti sukoba između vjernosti Bo- 
gu i vjernosti čovjeku, nego je, dapače, 

u Isusu Kristu vjernost čovjeku uvijek 
i vjernost Bogu; vjernost koja se oči- 
tuje u prihvaćanju čovjekovog svako- 

dnevnog života i ljudskog iskustva, kao 
povlaštenog prostora djelovanja." 

U svjetlu načela inkarnacije radi- 
kalno se mijenja i odnos Crkva — svi- 
jet. U prošlosti je crkveni život bio »za- 
tvoren« unutar obitelji, škole, Crkve. 
Svijet bijaše neprikladan za ostvarenje 
spasenja. Ono što pripada svijetu i ono 

što pripada Crkvi nije moglo rasti za- 
jedno. 

Crkva naših dana je, naprotiv, pot- 
puno solidarna sa svijetom, s ovoze- 
maljskim  iščekivanjima i povijesnim 
nadama. »Hoda zajedno s čitavim čo- 
vječanstvom i sa svijetom proživljava 

istu zemaljsku sudbinu.«" Svijet nam 
se pokazuje u mnogo pozitivnijem svje- 
tlu, jer postajemo sve svjesniji istine 
da se spasenje i Kraljevstvo Božje ne 
može ostvariti izvan ovoga svijeta, već 

živeći u ovom svijetu. Odgovornost 
nam je zajednička.“ 

Kristov program i program njego- 

ve zajednice je isti: »biti blagovjesni- 
kom siromasima; proglasiti sužnjima 

oslobođenje, vid slijepima; na slobodu 

18 R. Tonelli, Il »principio dell'incarnazione« 
nella pastorale giovanile, in Note di pastorale 
giovanile 6 (1978), 5—16. 

18 Gaudium et spes, n. 40. 

1" W. Saris, Verso una responsabilita comune 
nella Chiesa, in Catechesi 1 (1978), 15—28. 
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pustiti potlačene«. (Lk 4,18—109). U tom 

programatskom govoru u nazaretskoj 
sinagogi Isus jasno kaže tko je u sre- 

dištu njegova poslanja: siromasi. A si- 
romah je čovjek koji nema, koji ne mo- 
že uživati osnovno pravo koje pripada 

svakom čovjeku: postići puno ostvare- 

nje vlastitog bića. To su svi ljudi »koje 
sva društva ostavljaju pokraj puta ra- 
njene duše i tijela, lišene ljudskog do- 
stojanstva, bez kruha, bez glasa, bez 
obrane, osamljene u njihovoj tuzi«."* 

Krist upućuje poruku upravo tak- 

vima, što i nije čudno jer je pravi siro- 
mah. Ali njegovo siromaštvo ne bijaše 
puko »nemati ništa«. Njegovo siromaš- 

tvo bijaše i jest način kako postati svi- 
ma sve; kako dati svima sve. Jer, »vje- 

ra nije način tumačenja svijeta ni od- 

ređena slika ili neka ideologija, nego je 

vjera najdublji temelj djelovanja, osje- 

tilo akcije. Gdje god smo sposobni slo- 

18 Pavao V, Korizmena poslanica, Glas Kon- 
cila, 4 (1977) 1. 

1? R. Garaudy, Krist živi, Božje se stvaranje 
nastavlja, iz Glasa Koncila, 4 (1977), 8. 
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miti okvire uhodanih putova, svoja mi- 
renja sa zlom sudbinom, svoja otuđe- 
nja s obzirom na utvrđeni poredak — 
tako da postajemo stvaraoci; gdje god 
novošću umnažamo čovječnost — tu 

Krist živi«." 

Na unutarnjem planu napori Crkve 

upravo i idu u tom pravcu; idu za stva- 

ranjem živih crkvenih zajednica, koje 

će s puno odgovornosti živjeti svoje 

poslanje u svijetu. Traže se zajednice 

koje će biti sposobne naviještati Evan- 

đelje svim ljudima, što čini temeljno 

poslanje Crkve, koje uslijed velikih 

promjena u suvremenom društvu ipos- 

taje sve hitnije. To je njena najdublja 

raspoznajna crta." Oni koji su primili 

Radosnu vijest o Kraljevstvu, one koje 

ta vijest okuplja u zajednicu spasenja, 

mogu je i »moraju« priopćivati i dalje 

širiti.“ 

*) Pavao VI, Evangelii nuntiandi, (Zagreb 1976), 
n, 14. 

? /bidem., n. 13. 
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